

迎泽区

隐患险于明火 防范胜于救灾



护林员对入山车辆逐一排查。

建立起立体火源巡护体系

作为迎泽区唯一有林区的乡镇,郝庄镇与供电部门密切配合,对林区范围内的输配电线线路防火安全进行全面排查,消除隐患。

护林员在巡查中发现在林区内有企业使用裸导线,对此,区、镇相关部门高度重视,在供电部门的协助下,将翠珍养殖厂等十家企业的输电线路全部更换为绝缘导线。同时,消除了松小线林区路灯杆高压线隐患。

此外,郝庄镇还重点对林区所有供电线路走廊、山口风区等重点区域易燃物、杂草进行隐患排查,对输电线路老化程度、离树离草安全距离等进行排查处置。组织人力、物力清除输配电设施周围杂草以及靠近线路通道的超高树木,最大程度减少林区输配电线路存在的隐患。

与此同时,郝庄镇在防火卡口检查防控,对所有入山人员进行扫码登记,严查打火机、纸扎等易燃易爆物品,控制火源源头。该镇13个有护林防火任务的村、社区,动员全体常住村民积极参与到森林防火工作中,当好森林防火宣传员、监督员,累计出动1000余人。该镇还组织乡村干部和护林员深入林区巡逻,对林缘地边等重要部位加强防控,在特险期,增加临时护林员,加大巡查密度。

进入清明特险期后,该镇实行村民上坟祭奠报备、销号制度,鼓励村民绿色祭祀,文明祭奠。将3月作为宣传月,发放倡议书、宣传册3000余份,各村签订防火承诺书961份,悬挂条幅300条,张贴海报200张,并通过广播喇叭循环播放森林防火知识和相关法律法规,强化群众森林防火意识并积极参与其中。

迎泽区还利用视频监控系统、护林飞机、无人机等,形成地面有护林员,山上有监控探头,空中有无人机的立体火源巡护体系。

记者 王勇 通讯员 兰杰文/摄

古交市

干部下沉一线包片包村



古交市组织人员进工地宣传森林防火法律法规。

眼下正值春季森林防火的关键时期,古交市严格落实“县级领导包乡、乡街领导包村(社区)、乡街干部包片,村干部包户”“四包”责任体系,全员下沉一线,层层压实责任,全面构筑横向到边、纵向到底的森林防火网格化管理体系。

古交市现有林地173.23万亩,占辖区总面积的76%。该市是全省确定的66个森林防火重点县(市、区)

春天风干物燥,当前,我市林区已进入春季森林防火特险期,森林防火形势愈来愈严峻,森林防火任务越来越艰巨,各地为此进一步增强了森林防火的紧迫感和责任感,继续加强领导、明确责任,强化监督、狠抓落实,毫不松懈、严阵

编者按

以待,以确保森林资源安全和绿色家园安宁,努力夺取今春森林防火工作的全面胜利。今天特推出专题,看看部分县(市、区)在森林防火工作中的亮点举措,以期共同关注森林防火,守护绿色家园。

进山入林先扫“防火码”

晋源区

3月14日,在晋源区天龙山森林防火检查点,市民刘先生扫描“防火码”,登记个人及车辆相关信息后,顺利进入山区。“防火码”后台可实时掌握进山入林人员动态,实现人为火源的有效监控。”晋源区自然资源局工作人员说。

据介绍,“防火码”是依托微信建立的二维码小程序,全面规范进山入林人员行为活动。它具备数据采集、宣传教育、火情报警、违规举报、紧急求救等功能。对于进山入林人员而言,可通过扫码进行实时定位,一旦发现火情,可及时报警;一旦发生险情,可紧急求救。

眼下正值春季森林防火的关键时期,晋源区在全区12个主要进山路口检查点设置“防火码”,要求人员进山必扫码,实现信息可查询、火因可追溯。在天龙山景区、西山旅游公路沿线等各进山路口设卡,并增派人员进行全天候检查,坚决杜绝火种进山入林。同时,该区组织人员全面清理林区杂草,严禁一切野外用火。

在此基础上,晋源区全面实行网格化巡查管理和定点责任看护两项制度,按照人均0.5万亩至1万亩的标准细化巡护网格,紧盯山头、地头、坟头、人头、源头“五头”,看好村口、沟口、路口、卡口、入口“五口”,严巡林边、地边、田边、路边、村边“五边”,做到见烟就查、见火就罚。

此外,晋源区通过发放传单,悬挂条幅、标语,设置防火警示牌,采用宣传车和农村喇叭循环播放等方式,进一步加大森



天龙山森林防火检查点,护林员认真检查进山人员及车辆。

林防火法律法规的宣传力度,切实增强全民防火意识和法治观念。严格执行24小时值班和领导带班制度,全区129名防火专业队员随时待命、靠前驻防,有火灭火、无火巡护。4个瞭望台和林区视频监控系统24小时值守,全天候监控山区林区动态,确保发生火情拉得出、顶得上、扑得灭。

记者 徐方伟 文/摄

杏花岭区

高科技覆盖 无死角巡查



工作人员正利用监控平台分析护林防火形势。

3月15日,杏花岭区综合应急大队的无人机小分队又出发了,当日他们巡查瓜地沟西南与正东两处监控未覆盖的林区。巡视飞行里程约18.2公里,未发现异常情况。

在杏花岭区森林草原防灭火指挥部的统一领导下,该区综合应急大队负责应急保障工作,最近一段时间的主要任务就是护林防火。

3月15日起,我市进入护林防火特险期,综合应急大队的无人机小分队加大巡查频次,将排查中发现的隐患及时上

报区“森防指”,供相关部门分析、处理。在杏花岭区,依靠无人机巡查的区域只占30%左右,而大部分地域的巡查依靠的是林区制高点的21个监测点位,每个点位都装有高清摄像头。综合应急大队在指挥部建有护林防火监控信息平台,通过大屏幕,工作人员可24小时监控林区情况。被山体阻挡无法监控的区域,则由无人机小分队负责,实现高科技巡查无死角。

为进一步贯彻落实省市林草防灭火工作会议精神,杏花岭区“森防指”统一指挥,武装部、自然资源、应急、林草、公安、街镇等通力合作,建立专门的信息共享渠道,结合今年林草火情特点,修改完善防火预案,按照预案加大巡查、检查力度,把好入山口,坚决杜绝火种进入林区。该区通过多种平台,加大护林防火宣传,特别是针对春耕备耕和春游,提前加大宣传力度,防止林区火情发生。

对护林防火监控平台人员开展技术培训,实时(每两小时)汇报林区监控情况,每日书面签批林区监控情况报告,严格按照制度落实24小时值守、巡视、登记,确保及时发现火险隐患。在高科技巡查的同时,加大人员排查次数,特险期前20天开始每日不间断巡逻,对道路不通与监控未覆盖的重点部位及火险多发区域要徒步巡逻。

应急队伍迅速投入到防火专业科目的训练当中,巩固加深专业技能水平,对灭火物资进行查点,及时维修损坏的装备,坚决做到遇到火情,打早、打小、打了。

记者 李杰华 刘璟琛 王杨文/摄

小店区坚持“预防为主、积极消灭”的森林防火工作方针,采取层层落实防火责任、狠抓防火宣传攻势、严格控制野外用火、重点部位严防死守、加大防火督查力度等工作方法,防范森林火灾发生。

小店区的林地主要集中在东山地区,9个护林防火重点村分布在北营、黄陵两个街道。据气象部门预测,今年春季可能出现连续干燥天气,大风天气增多,气温较常年同期偏高,火险气象等级高。为做好护林防火工作,该区利用互联网、短信、微信等开展多层次的宣传活动,利用旗帜、标语、条幅、喇叭、传单等形式在林区(涉林村)密集宣传,提高全民防火意识。

同时,小店区在重点林区道路和景区入口设卡检查,巡护人员上岗到位,严格落实网格化巡查和定点责任看护制度。强化重点人群管护,严禁火种入山进林,严防人为火灾发生。严格执行野外用火审批制度,严控林区生产生活用火,高火险时段严禁一切野外用火。

进入春季防火特险期,小店区对存在问题和火灾隐患进行纵向到底、横向到边、拉网式排查。对排查出的重点问题,要求限时整改,务求实效。同时做好“六清一网”工作,即“清秸秆、清坟边、清林缘、清路旁、清地堰、清矿区周围的清草工作,抓好林区消防道路网建设”,确保消防车辆、灭火物资、救援人员能及时到达。

目前,小店区已建立了较为完备的防火物资储备体系。在区指挥部设立了防火物资储备库,配备灭火弹1000枚、铁锹1000把、风力灭火器20台;在两个街办、相关村和东山五龙城郊森林公园配备了铁锹500余把、油锯4台、灭火器40台、风力灭火器20台、灭火弹2000枚。同时,在防火重点地区增加制作了12面防火警示牌,配备了50余部对讲机,保障了通信的畅通。

记者 司勇 (图片由小店区自然资源局提供)



北营街道检查林业防火工作落实情况。

清徐县

森林防火有无人机巡查

去冬今春天干物燥,护林防火工作形势严峻,清徐县采取人防、物防、技防相结合的方式,林业部门和涉林乡镇通过加大投入、加强预警监控、加强值班值守等措施,做到隐患早排除、火险早预报、火情早发现,筑牢森林防火安全屏障,齐心协力共同守护森林安全。

进入3月以来,风大、物干、气温升,森林火险等级持续升高,加之回村务农人员增多,清徐县林业局负责人和部分包联乡镇的同志深入枣坪、羊圈、西沟、石当



清徐林业应急队员开展训练。

沟、养天池、果子园、洛池渠等重点林区村庄,督导护林人员加强上岗值守、野外火源管控、卡口管理以及瞭望塔运行情况,宣传护林防火知识,全面巡查大山深处森林防火工作。同时,清徐县要求清源、东于、马峪3个涉林乡镇,在原有县应急队、乡镇护林防火队伍不变的情况下,增加一支护林防火特险期巡查及早期灭火专业队伍,确保做到打早、打小、打了。

此前,清徐县林业局会同中国人寿财险清徐县支公司相关人员深入清源镇、东于镇和马峪乡,慰问常年坚守在护林防火一线的瞭望塔值守人员,为他们送来生活物资及祝福,感谢这些常年坚守在深山老林的护林员“耐得住寂寞,守得住青山”。

为加强偏远林区防火工作,清徐县政府和山西通用航空公司无人机公司就在清徐县开展无人机巡航护林防火交流、商谈,初步确定巡航方案。根据天气情况和火险等级,清徐县将在重要节点、重点区域开展无人机巡航,逐渐构建起立体化、智能化的护林防火巡防体系。

同时,为有效降低西山一带森林火险等级,清徐县组织气象部门在涧沟作业点实施人工增雪作业,增加林区降水量和土壤墒情。

在做好无人机巡查的同时,清徐县林业部门还增加了灭火物资储备,加大了日常巡逻频次,定期对护林员进行专业培训,开展隐患排查和应急演练,做到防患于未然。

记者 司勇 (图片由清徐县林业局提供)